

我是一名战疫者

绍兴抗疫一线的“95后”青年风采：“这次，换我们上！”

通讯员陈松、汤桂平、张诗纯报道 12月7日绍兴打响疫情防控战“第一枪”后，一线战场上陆续涌现出许多“95后”的身影。“这次，换我们上！”“哪里需要帮忙，我来！”一句句铿锵有力的请战，一个个坚定不移的眼神，给这个年轻的群体写下了新的注脚——敢于担当、勇于奉献。

勇敢的“逆行者”

家住电梯房，平时都没怎么走过楼梯；结婚后，老公宠着、公婆照顾着，基本没怎么干过家务活……平日里，1995年出生的何丹宏就是个“小公主”。

不过，她还有另一个身份：共产党员。疫情来袭，一声令下，身为绍兴市第七人民医院护士的何丹宏毫不犹豫地随医疗队伍出征上虞，成了“白衣战士”中的一员。

12月18日，是何丹宏支援上虞的第9天，上级安排了“封控区3人采样200户”的扫楼任务，分到每人大约有四五幢楼。从一楼爬到五楼，平时不算什么，可在被防护服、口罩、面屏等包裹得严严实实的情况下，爬楼梯成了一项严峻考验。她咬着牙坚持，爬了一幢又一幢，渐渐地，面屏结满了水滴，口罩内层都是水珠，体力逐渐透支。结束任务脱下防护服，汗水已经透过打底衫浸湿了外套。

“汗水湿透衣服的同事，不止我一个。还有许多奋战在抗疫一线的志愿者

和工作人员，他们也一样很辛苦。”休息时，何丹宏在日记里写道，“我们所有的汗水，都是上虞努力抗疫的见证，愿上虞早日清零，早日解封！”

在这次奔赴上虞的医疗队伍中，有很多“95后”“00后”的年轻人，他们刚刚踏入职场不久，脸上还带着初出校园的稚气，转头便勇敢踏上了“逆行”的征途。

坚强的守护者

12月11日下午3点，柯桥区平水镇王化村组织村民进行核酸采样。“大家注意，保持1米距离。”现场，一个娇小的身影在人群中穿梭，26岁的过筱正在维持秩序。“信息登记处需要人手！”不远处有人喊了一声。过筱马上跑过去，帮助老人申领二维码，登记信息。

从去年9月来到平水镇工作后，过筱被分配至王化村担任驻村干部。上虞突发疫情以来，王化村因为临近上虞区汤浦镇，不少村民在那里工作，疫情防控的压力骤然加大。据摸排，村内一共有80余户128人需要居家隔离。

居家隔离人员需要每天观察、登记情况。过筱拿出一本台账，上面的人员信息、健康情况、核酸检测情况一目了然。这次疫情发生以来，她每天都要挨家挨户巡查，“一天下来走一两万步是家常便饭”。隔离户门口需要张贴封条，一些村民不理解，封条前脚刚贴上，后脚就被撕掉。“我得耐着性子反复劝说，遇到年纪大的老人，得扯着嗓子一遍一遍解

释。”过筱说，每次巡查回来，喉咙都是哑的。

王化村干部裘琴琴当时就在现场，“我们叫她休息一下，她说没事，喝了点水又继续去登记信息。现在的年轻人真的挺能吃苦”。

由此感慨的不止裘琴琴一人。12月12日凌晨1点54分，嵊州市浦口街道社会事务办工作人员陈丹在朋友圈发了一张照片，图中3位年轻同事正在核对人员数据。“感谢小伙伴们们的付出！”她写道。

1995年出生的阮秀涵就是“小伙伴”中的一员，处理省库市库指令、打电话进行流调、接听群众的咨询电话……每天她都忙得像个小陀螺。阮秀涵记得，自己刚进专班的第一天，领导安排她做流调。那一天，她对着待核查名单一个一个询问，打了40多个电话。“感觉一天打了过去半个月的电话。”

接下来的每天，阮秀涵都要接打很多电话。“左耳有点疼，手腕也疼，总觉得耳边有电话铃声。”除了忙专班的事情，阮秀涵还是街道下属珠溪村的工作人员，这些日子，她每天都是街道村里两头跑。村里核酸采样的那天，她早上5点不到就到村里，一直忙到晚上。脱下防护服，她又赶回街道，实在撑不住，就在办公室的椅子上睡一会儿。尽管很累，声音中难掩疲惫，但这个“95后”女孩情绪仍然高涨：“我们年轻，又都是党员，现在不上啥时候上？”

温暖的传播者

“又要特地走一趟，药还是明天上午测温时带过来吧！”“您不要有这么大的心理负担，放宽心！”这是12月16日柯桥越社区居家隔离人员周师傅和柯桥新录用公务员、25岁的吴斯楠在微信群里的对话。

微信群是吴斯楠建的，里面有周师傅、她、社区干部等4人，专门为周师傅一家服务。周师傅是名74岁的老党员，本来还想做抗疫志愿者的，却因为看病去了趟杭州，而不得不居家隔离，心里一直很郁闷，觉得自己给党和政府添麻烦了。

“13日那天，我们在走访时，周师傅都哭了，跟我们聊了10多分钟，子女不在身边，他和老伴很孤独。”吴斯楠说，于是她和社区书记商议，由周师傅建一个微信群，平时在群里多多疏导他，他有什么买菜配药需要，也可以在群里说。

就这样，从周师傅开始，港越社区为居家健康观察人员建起了一个个微信群，让他们感受到“隔墙不隔心”的暖意。下市头等社区也采用了“一户一群”的做法。

像吴斯楠这样的“95后”新录用公务员，柯桥共有24名。今年，区委组织部提前将他们下派到村社见习，帮助社区干部一起抗疫。“无论是人员核查、守‘小门’，还是上门走访、代买物资，他们都尽心尽力、毫无怨言，还总能想出很多‘金点子’，表现非常好。”柯桥区委组织部副部长朱永成说。

右眼视网膜脱落了，他还坚守着“防疫大门”……
叶圣永尽显医者本色

记者邹伟锋 通讯员陈鸣旭报道 “手术一切顺利，目前视力只有0.2，三个月后将进行二次手术。”近日，记者联系上永嘉县人民医院针灸康复科主任叶圣永时，他说道。

查看防疫码、认真答疑解惑、引导市民就诊……永嘉县人民医院大门设立检查卡口以来，叶圣永身兼两职，除本职坐诊外，还担任县人民医院大门出入口疫情防控负责人。12月10日，正在工作时他突感身体不适，经查右眼视网膜严重脱落，为守好医院的“防疫大门”，叶圣永推迟检查坚守岗位，直到两天后做好工作交接才进一步治疗。

“当时正好低头在帮助市民关联温州防疫码并维持秩序，突然眼前黑了一下，感觉看东西有点模糊。”为防万一，叶圣永在医院简单做了一下检查，初步判断是虹膜睫状体炎，可能为疲劳所致，叶圣永并没有放在心上，只是吃了些药。

未曾想到11日情况更加严重，当天

下午，同样是在医院南门检查口，正在帮市民操作打开“温州防疫码”的叶圣永突然眼前一片漆黑，“当时感觉就非常不对劲，右眼一直都很模糊，后来我又去检查，眼科主任帮我进行了比较细致的检查，发现右眼视网膜脱落。”

经检查，叶圣永右眼视网膜严重脱落，仅能感受少许光亮。虽然医生建议当天或第二天立刻前往温州市区相关医院做进一步的检查并进行手术，但医院入口的防疫设施刚刚启用，“温州防疫码”也才推出不久，若是草草对接则无法将要点交待清楚。为此，叶圣永将检查日期延后。12日下午，确认工作对接完毕，才放心回家休息。

13日上午，叶圣永前往温州医科大学附属眼视光医院进行检查，检查结果显示由于视网膜整个脱落，已经无法进行激光手术，只能将眼球打开进行手术。14日上午他再次前往医院进行术前检查并办理住院手续，15日下午顺利进行了手术。目前，正在康复中。



叶圣永(左)帮助市民关联温州防疫码。

坚定技术信仰 严塑实力质量

杜振东：要为建设“美丽浙江”奉献更多设计力量



杜振东(前排左一)在工程现场指挥。

记者李凡报道 近日，国网浙江省电力有限公司工会公布了《2021年度职工技术创新优秀成果》获奖名单，其中由浙江华云电力工程设计咨询有限公司报送的“多尺寸紧凑型模块化电缆伸缩补偿装置”技术创新成果荣获一等奖。

用技术说话的“杜劳模”

“这是国内首套具有自主知识产权的随桥敷设高压电缆智能化支撑装置。”说这话的正是华云设计劳模创新工作室的领衔人、浙江省劳动模范杜振东。他介绍道：“这个装置是我们针对中大型桥梁上敷设的高压电力电缆的伸缩难题，专门研发使之能随桥梁伸缩而进行电缆姿态自

动调整的智能化设备，不仅可以确保电缆运行安全，而且还有利于延长电缆使用寿命，并通过减小对桥梁构造空间需求来降低工程造价，填补了国内随桥电缆领域的空白，推广应用前景广阔。”

说起电力工程新技术，杜振东便滔滔不绝起来。自打从上海交大电力系统及自动化专业毕业后，27年来，他便一直投身于电力系统规划研究和工程专业设计事业。如今已是教授级高工的他，即使平日管理事务再多，也依然不忘把有限的时间投入到无限的技术钻研中去。为进一步给企业高质量发展提供动力，杜振东还在工作室里组织成立了双碳能源技术、新型电力系统研究等十大技术创新团队，

让各专业的年轻人锚定专业领域新形势、新需求，相互学习研讨，充分交流碰撞，并以设计为龙头在绿色建造、综合能源利用等多领域取得了技术创新和应用突破。

“技术面前人人平等，这是我在专业工作中的信仰，任何人都可以而且应当凭借技术说话。”杜振东掷地有声地说。

用实力说话的“杜师父”

“师父是出了名的高标准、严要求，要是没有点抗压能力，恐怕我们早就崩溃了。”郭雨涵是杜振东的小徒弟，说起这位严师，她开玩笑地形容其“对工作认真到令人闻风丧胆”。

“小郭说得没错。”对于小徒弟这个评价，杜振东倒是很欣然接受，“我自知无法成为一个和蔼可亲的师父。但，‘严’字当头，术业才会有精进。精益求精是一种态度，是一种作风，更是一种担当。”

正因为有这种坚持，徒弟们无一例外都受到过师父的磨砺，也都在自己身上留下了师父劳模精神的痕迹，他们大都已成为行业里的精兵强将，甚至连“90后”的“小郭”也被破格赋予“主任工程师”的签收权。“跟着我一定会承担更多压力，但实力都是在压力中积累、在历练中成长的，我真心希望他们能脱颖而出，成为真正用实力说话的人。”在杜振东看来，成为专业技术人员必须破除唯资历是从的旧观念，要以实力论英雄，只有这样的人才导向才能让团队充满实干担当、奋发向上的“精气神”。

“一个人可以走得很快，但一群人可以走得更远。”在“杜师父”强大的“劳模精神磁场”影响下，工作室成了华云设计广大专业技术人员成长成才的沃土，相继培养出国网领军人才2人、国网级专家4人、

省电力公司劳模3人等技术能手和先进典型。

用质量说话的“杜经理”

既要带团队创新，还要带人才成长，但杜振东知道，所有这些最后都是为了企业的高质量发展。身为华云设计的副总经理，他将“质量是企业的生命”奉为圭臬，即使担任领导职务，他也依然在关键细节上保持着“事必躬亲”。

“看图纸的是他，下工地的是他，甚至为了更好地承接全球能源咨询项目，亲自用外语上阵谈判的还是他。”华云设计党委党建部主任徐世泽笑着说。大家眼中的杜振东仿佛是万能的，但只有他自己知道，任何一个工作细节都可能决定成败。“没办法，我是典型的处女座。”面对满桌的图纸和报告，杜振东的苦中也有乐，亲眼见证了浙江电网从向国外先进国家进行电力咨询发展到能独立承担国外电力咨询设计工作，他为今天能向世界输出“中国方案”和“浙江经验”而感到骄傲，同时也明白能支撑这一切荣耀的背后就是实打实的质量。

杜振东的完美主义没有被辜负，在他的领衔编制下，《电动汽车充换电设施接入配电网技术规范》等2项国家标准、《架空配电线路用预绞丝绑线技术条件和试验方法》等7项电力行业标准相继出炉，为华云设计赢得了在业界的口碑。

“接下来要锚定高质量实现‘双碳’、提供电力设计领域共同富裕方案，我们还将在建设‘零碳’示范区，推动实施乡村电气化示范应用，提升边远山区台区配电自动化水平、推进分布式光伏清洁利用等方面继续发力，为建设‘美丽浙江’奉献更多设计力量。”杜振东坚定地说。

2021年12月29日 周三

责任编辑:洪茵婷 电话:88860494 E-mail:zjgrxw@163.com

学习贯彻六中全会精神

以扛旗争先姿态迈向发展新征程

金华国企干部职工
学习党的十九届六中全会精神

本报讯 通讯员吴瑜民 记者羊江江报道 近来，金华市国资系统各企业召开深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，广泛开展“六讲六做”扛旗争先”大宣讲活动动员部署会，掀起学习热潮。大家纷纷表示，在新时代新征程上，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定理想信念，牢记初心使命，以扛旗争先的姿态，迈向国企改革发展新征程，以实际行动书写更加绚丽的国资新篇章。

将结合新时期国有市场改革升级、实体经济经济发展等商户关心的问题，采取现场宣讲+线上同步直播的形式，把党的十九届六中全会精神传达到每一位商户和消费者心中。

“作为一名轨道交通建设者，讲好百年奋斗的宝贵经验，做新时代‘重要窗口’的优秀建设者是我义不容辞的责任。我将从全会精神中汲取奋进的力量，积极发挥劳模的带头作用，带领团队攻坚克难，科学谋划金华轨道交通线网，把好项目建设质量关、安全关，为推动金华轨道交通建设事业高质量发展赋能。”金华市轨道交通集团总工程师姚春艳说。

浙江金华安邦护卫公司义乌守押大队副大队长陈鹏飞，是第三批全省国有企业“五个一”人才工程杰出技能标兵。他坚定地说，将落实好改革发展要求，为客户提供“360°安全、365天优质”的服务，让金华安邦护卫运钞车成为八婺大地上的一道亮丽风景线。

“杭州工匠”陈楚：
0.01mm
“计较”和温情

通讯员葛玲燕报道 两届“振兴杯”冠军刘明杰前不久收到了“全国技术能手”的荣誉证书。第一时间，他便把这个好消息告诉了他的陈老师。在他眼里，如果没有陈老师的栽培，就不会有他今天的成绩。

这位陈老师就是陈楚，在杭州职业技术学院被称为“冠军收割机”。指导学生及青年教师参加国家级第十五届、第十六届“振兴杯”技能比赛，荣获3个全国冠军、2等奖1个。凭借深厚的钳工技术功底和独特的教学方式，5年来共带出国家级、省市级技能比赛获奖学生29人次，刘明杰就是其中之一。其本人先后获得全国五一劳动奖章、浙江省首席技师、浙江省劳动模范、杭州市第五届“杭州工匠”等诸多荣誉。

模具钳工，是做模具的一个工种。小到手机里的电话卡槽，大到中国载人潜水器的组装，涉及大批量生产的行业都离不开模具。制作的模具与规定形状、尺寸偏差越小，就说明这个模具做得越好。陈楚对这个偏差的底线是0.01mm。

0.01mm是什么概念？一般来讲，一个成年人的头发丝直径约是0.08mm，模具钳工的技术工艺要求误差通常是不高于0.02mm，严苛的大型制造业企业对误差的要求是0.015mm以内。而陈楚的这个自我要求，从他踏入钳工行业开始，一直坚持到现在。

1998年，陈楚进入三花制冷集团模具车间成为一名模具钳工。2017年，通过高层次人才引进，他成为了杭职院的一名教师。

自身技术过硬，但要教好学生可不容易。为了当好一名钳工老师，陈楚积极向长辈请教，并参加各种教学方法提升培训班、优质课堂听课和名师讲座等，以此提升自己的教学能力。

通过本次采访，笔者从刘明杰处了解了更多细节：原来，当时为了陪学生集训，陈楚放弃了2次疗休养，就连在老家生病的父亲，也没有回去看望。

“集训是单调枯燥的，学生要耐得住寂寞、下得了苦功，而我们做老师的，除了要在技术上做指导，还要在精神上给予他们鼓励和陪伴。”陈楚说。

眼下，他除了日常授课、带学生参加全国各类比赛外，还积极参与校企合作项目的对接，帮助学生技能成才，找到满意的工作。

“畲乡首席技师”
带徒成才有高招

记者金钧胤报道 “接地气、接地宝，道路千万条，安全第一条；大宝接小宝，安全不可保。”近日，荣获“畲乡首席技师”称号的国网景宁县供电公司员工周景由自编的顺口溜，向新进单位的职工讲解他研发的“石墨烯接地滑车接地装置”。

“以前读书的时候，各个学科总有自己的‘口诀’，来帮助学生记忆。我觉得专业技术上，也可以利用‘口诀’与实践结合，让专业技能传授得更快、更好。”周景由道出编制顺口溜的“初心”。

周景由从事电力工作20余年，多次荣获浙江省电力公司科技成果奖，拥有国家发明专利、国家实用新型专利等20余项，2021年，他荣获景宁县“畲乡首席技师”称号。他带领青年员工研发的“接地宝”，将传统的放线滑轮升级为金属滑轮，同时采用新型石墨烯片将“点接触”替换为

“面接触”，使导线的导电能力提高50%以上。若导线意外带电时，接地引线能将电流及时引入地面，有效保障了施工安全。该装置凭借安全可靠、操作简便等特点，已在丽水市所属各县供电公司得到推广应用。

“师父经常用通俗易懂的顺口溜形式，将研发的新设备的技术特点告诉我们，使我们的专业技术在实践中得到进一步验证和完善。”正是在周景由富有“乐趣”的教导方式下，俞云涛在公司很快找到了“用武之地”。在周景由的带领下，作为主要创新人员之一的俞云涛，参与了电动杆上吊装设备研制、永不停电智能并列自动电源装置等技术创新和设备研制，其电动杆上吊装设备研制还荣获浙江省能源业联合会2021年优秀QC成果三等奖。如今，俞云涛自己也用周景由的顺口溜带起了徒弟。